San Fransisco lahelt Läänemereni: side, mis kestab
Esmapilgul tundub võimatu, et ühes California ülikoolis võiks leiduda olulisi Eesti, Läti ja Leeduga seonduvaid arhiivimaterjale.  Muidugi mõista on balti diasporaa Californias olemas - on ju baltlastel pikka aega olnud seal oma kogukondade keskused ja väljaanded – aga siiski on raske ette kujutada, et San Fransisco lahe piirkonna õppelinnakus on võimalik uurida Balti riikide oluliste ajalooetappidega seonduvaid dokumente. Vaatamata sellele, et Stanfordi ülikool asub võrreldes Balti riikidega maailma teises otsas, on ülikooli õppelinnakus asuvast Hooveri Instituudi Raamatukogust ja Arhiivist kujunenud koht, kuhu ajaloolased ja teadlased tulevad uurima nende maadega seotud arhiivimaterjale.

Selle põhjus on seotud Stanfordi ülikooli esimese lennu lõpetaja Herbert Hooveri elukäiguga.  Hooveril oli seljataga edukas karjäär kaevandusinseneri ja ärimehena, kui USA valitsus kutsus teda juhtima Esimese maailmasõja aegset abimissiooni Belgias.  Ettevõtmine osutus nii edukaks, et sellest kasvas välja ulatuslik organisatsioon, Ameerika Abi Administratsioon  (American Relief Administration, ARA), mis peale Esimest maailmasõda varustas toidu ja muu vajalikuga puudustkannatavaid piirkondi Euroopas ja mujal.  Hoover toimis ARA vastutava isikuna.

ARA tegutses ka Balti riikides. Baltimaades ja mujal läbiviidud abioperatsioonide dokumendid olid osa rohkearvulisest materjalist, mille Hoover saatis oma ülikoolile Esimese maailmasõja järgsetel aastatel.  Need materjalid, samuti Hooveri poolt kogutud Versailles’i rahukonverentsi dokumendid, moodustavadki osa Hooveri Instituudi Arhiivi asutamisainesest.  Arhiivi ulatuslikud ARA kogud sisaldavad tavalisi ürikuid, näiteks kaubasaatmise dokumente ja tavapärast kirjavahetust, aga seal on ka tähtsaid aruandeid toiduabi suuruse ja  elutingimuste kohta Balti riikides nende esimestel iseseisvusaastatel. ARA Lasteabi fond Lätis toitis oma tegevuse haripunktis igapäevaselt 80 000 last ja üldse oli ARA abil tähtis roll sõjajärgse olukorra stabiliseerimisel kõikides Balti riikides.

ARA dokumentide hulgas leidub ka aruandeid Baltimaade poliitiliste arengusuundade kohta sel perioodil.  Näiteks pommitas 1919. aasta oktoobris Bermondt-Avalovi armee (mis koosnes põhiliselt saksa freikorps’i üksustest ja vähemal määral vene valgekaartlastest) ARA peakorterit Riias.  Kohaliku missiooni juht Thomas J. Orbison kirjeldas plahvatust (mis ei nõudnud ohvreid) ja oma üleelamisi dramaatilises päevikusissekandes, kus ta muu hulgas tegi ka ülestähendusi Läti poliitilise olukorra kohta.  Vaatamata sellistele dramaatilistele episoodidele kujunes ARA töötajatel Baltimaadest siiski positiivne arvamus, mis aitas kaasa järgneva paari aastakümne pikkuse sideme tekkimisele.  Herbert Hoover, kes selleks ajaks oli rohkem formaalne president, kuid siiski tuntud isik, külastas Riiat ja Tallinnat 1939. aastal.

Kahe maailmasõja vaheline periood, mis lõppes Baltimaade iseseisvuse kaotamisega, on dokumenteeritud Hooveri Instituudi Arhiivi teistes kogudes. Need materjalid on põhiliselt seotud välispoliitikaga, mõned dokumendid puudutavad ka sisepoliitilisi küsimusi ja autoritaarsete valitsusvormide kujunemist Balti riikides 1930nadtel aastatel. Paljud selleaegsed dokumendid sattusid arhiivi seoses Leedu, Läti ja Eesti annekteerimisega Nõukogude Liidu poolt Molotov-Ribbentropi pakti tulemusena. Nõukogude okupatsiooni tagajärjed Balti riikidele olid saatuslikud ja rängad, peale selle muutus koheselt ka maade diplomaatiliste korpuste staatus. Suursaadikutel ja esinduste juhtidel ei olnud korraga enam maid, mida esindada.

Osa Baltimaade diplomaate jäi pärast iseseisvuse kaotamist oma kohale Britannias ja Ühendriikides (need kaks maad ei tunnustanud Nõukogude anneksiooni seaduslikkust) või lihtsalt välismaale elama. Teise maailmasõja järgsel perioodil, kui Nõukogude anneksioon Baltimaades näis püsivat, sai Lääne hoidlatest (kaasa arvatud Hooveri Instituudi Arhiiv) kindel varjupaik ametlikele jm dokumentidele, mis normaalses olukorras oleks viidud tagasi päritolumaale. Seepärast ongi Hooveri Instituudi Arhiivis Baltimaade diplomaatia ajaloo oluliste tegelastega seotud kogusid. Lätile on olulised Jules Feldsmansi ja Alfreds Bilmanise, Eestile Antonius Piibu ja Kaarel Robert Pusta ja Leedule Petras Paulius Dauzvardise ja Edvardas Turauskase kogud. Arhiivis on ka Läti Stockholmi saatkonna dokumendid Teise maailmasõja eelsest perioodist (Latvia Sutnieciba (Rootsi) kogu).

Mis puutub Molotov-Ribbentropi pakti, siis Hooveri Instituudi Arhiivi valduses on tähelepanuväärne fotoalbum (William R. Philpi kogu), mis kujutab Molotovi, Ribbentroppi ja Stalinit pakti sõlmimist tähistamas 24. augustil 1939. aastal Moskvas.  Selle albumi leidis Ameerika sõdur natsi-Saksa välisministeeriumist Teise maailmasõja lõpul. Fotosid vaadates ei jää mingit kahtlust, et Stalin on endaga väga rahul ja tal ei ole aimugi sellest, et juba aasta pärast rikuvad natsid kokkulepet ja alustavad sõda Nõukogude Liiduga.

Arhiivis on ka üldise sisuga dokumente, mis seotud 1939-1945 traagiliste sündmustega Balti riikides - küüditamised, holokaust, Saksa okupatsioon, Teine maailmasõda ja selle tagajärjed. Näiteks on suures Latviešu Centrala Komiteja kogus mitmesuguseid dokumente, mis kajastavad muuhulgas Läti politseipataljonide sõjaaegset tegevust, rahvusliku vastupanuliikumise poliitikat Lätis ja elu-olu Saksamaa põgenikelaagrites pärast sõda.  Põgenikelaagrite dokumente on kasutanud ka välisbaltlased, kes tunnevad huvi oma mineviku vastu või tahavad kirjutada põgenikelaagrite ajaloost.

Arhiivi valduses on ka väike kuid huvitav kogu Ona Simaite tegevuse kohta.  Simaite oli leedu naine, kes päästis juute natside küüsist, ja kes saadeti lõpuks Dachau koonduslaagrisse. Simaite jäi ellu ja elutee viis ta pärast sõda Prantsusmaale. Hiljem sai Simaite Iisraelilt autasu oma päästmistöö eest.

Kui Lääne ja Nõukogude Liidu vahelised pinged olid  arenenud külmaks sõjaks, tegid välisbaltlased jõupingutusi, et hoida Baltimaade iseseisvusaadet elus. Ameerika Ühendriikidesse ja Suurbritannia Ühendatud Kuningriiki akrediteeritud diplomaadid andsid välja publikatsioone, pidasid kirjavahetust sõbralike maade valitsusametnikega ja viisid läbi pressikampaaniaid mõjutamaks avalikku arvamust. Selle tegevusega seonduvaid dokumente leidub Hooveri Instituudi Arhiivi eelpool mainitud diplomaatilistes kogudes. Peale selle on arhiivi valduses suur Raadio Vaba Euroopa/Vabadusraadio kogu, mis sisaldab Balti pagulasorganisatsioonide kirjavahetust, kus püütakse avaldada Ameerika valitsusele survet ja mõjutada Baltimaade elanikkonnale suunatud raadiosaadete sisu. Samuti on arhiivis raadio eesti-, läti- ja leedukeelsete saadete salvestuste koopiaid.

1980ndate aastate „rahvuslik ärkamine“ Baltimaades, mille tulemusena Eesti, Läti ja Leedu taasiseseisvusid, on samuti esindatud Hooveri Instituudi Raamatukogu ja Arhiivi kogudes. Näiteks sisaldab Mavriks Vulfsonsi kogu Läti Rahvarindega seonduvaid dokumente; analoogseid materjale on ka Eesti ja Leedu iseseisvusliikumiste kohta (Wayne Holderi kogu,  Leedu-aineline kogu, Eesti-aineline kogu).  Raamatukogul ja Arhiivil on ka ulatuslik samizdati väljaannete kollektsioon hilisest nõukogude perioodist, samuti leidub Baltimaade seeriaväljaandeid 1980ndate lõpust ja 1990ndate algusest.
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USA suursaadik Charles Larson annab Läti presidendile Valdis Zatlersile üle skaneeritud arhiivimaterjalid Riias 13. novembril 2008 aastal
Hooveri Instituudi Raamatukogu ja Arhiiv jätkab Eesti, Läti ja Leedu ajaloo ja kaasajaga seotud arhiivimaterjalide kogumist. Samuti püüab Hooveri Instituut jätkuvalt arendada koostööd Balti riikide arhiividega.  Hiljuti sõlmiti leping Leedu Riigiarhiiviga Vilniuse Eriarhiivi valduses olevate Leedu KGB arhiivimaterjalide mikrofilmimise kohta. Teise hiljutise projekti tulemusel skaneeriti Hooveri Instituudi Arhiivis olevaid Läti ajalooga seonduvaid dokumente. 13. novembril 2008 Riias toimunud tseremoonial andis USA suursaadik Charles Larson skaneeritud dokumendid pidulikult üle Läti presidendile Valdis Zatlersile. Dokumendid pannakse välja Läti  iseseisvuse 90. aastapäevale pühendatud näitusele, mis avatakse 2009. aastal Riias.  
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