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Väljarändamise teema oli 1880.–1885. aasta Eesti Postimehes ja Olevikus aktuaalne. Perioodi lõpu poole, kui väljarändamine oli juba massiliseks muutumas, kirjutati sel teemal rohkem. Pilt, mis ajakirjandusest avanes, on kirju, 19. sajandi eelviimase kümnendi alguse väljarändamisest saab üsna põhjaliku ülevaate. 

Väljarändamisse suhtuti valdavalt põlgusega, tauniti Eestist kaugele rändamist. Vajadusel võis minna Peterburi ja Pihkva kubermangu, kuid kodumaalt lahkumisele paluti võimalusel alternatiiv leida. Väljarändajaid ironiseeriti, naeruvääristati, neist joonistati karikatuure, nende ebaõnnestumine pidi olema rändamissooviga eestlastele hoiatuseks. Väljarändajatesse suhtuti enamasti kui kodumaa hülgajatesse, kuid võõrsil uue elu alustamisele elati siiski kaasa ja rõõmustati, kui väljarännanud eestlased end kodumaal toimuvaga kursis hoidsid ja asundustesse koole, kirikuid, raamatukogusid, laulukoore ja seltse asutasid ning igal muul viisil eesti keelt ja kultuuri au sees hoidsid.

Uuritud perioodi lõpu poole kirjutati väljarändamisest rohkem: ajakirjandusest pärineva informatsiooni järgi võib arvata, et massiline väljarändamine Venemaale algas 1882. aastal ning see saavutas n-ö tipphetke 1885. aastal, mil hakati kirjutama rändamise vähenemisest.

Väljarändamisteemalist informatsiooni sai lugeja asundustes elavate inimeste saadetud kirjade, toimetuse arvamusartiklite ja Eesti eri paikadest saadetud teadete kaudu. Asunduste elust kirjutasid haritud inimesed, kes olid kodumaal toimuvaga ja ajalehes kirjutatuga kursis, suure tõenäosusega olid kirjutajateks ühed ja samad inimesed.

Lugejatele jagati väljarändamise kohta mitmesugust informatsiooni. Selles, kas info alati tõele vastas, ei saa siiski kindel olla. Asunduste elust kirjutavad eestlased võisid tahtlikult sealsest elust parema pildi luua, et sinna eestlasi juurde meelitada ja mitte ise häbisse jääda. Sihtkoha maad, kliimat ja inimesi halvustavaid artikleid võidi kirjutada selleks, et massilist väljarändamist vähendada. Väljarännata soovijad võisid ajakirjandusest siiski ka n-ö asjalikku informatsiooni saada: kui palju raha kaasa võtta, mida peaks enne reisile asumist sihtkohast teadma, millisteks ootamatusteks valmis olla, mis hinnaga ühes või teises paigas maad, loomi ja vilja müüakse.

Eesti Postimehe ja Oleviku kirjutistes võis märgata väikesi erinevusi. Olevik esindas radikaalsemat suunda ja erines Eesti Postimehest selle poolest, et väljarändajatesse suhtuti karmimalt ja tagasi koju ei kutsutud. Ka asunduste elu liigselt kiitvaid artikleid ilmus vaid Eesti Postimehes, Oleviku veergudelt võis leida pigem asundusi ja väljarändajaid kritiseerivaid kirjutusi. Olevikku ei süüdistatud väljarändamise õhutamises, küll aga Eesti Postimeest. Põhjused, miks inimesed kodumaalt välja hakkasid rändama, olid mõlema ajalehe puhul samad, kuid lahendusi olukorra parandamiseks pakkus vaid Olevik.

