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· Iseloomustatakse riigi tunnustamist rahvusvahelises õiguses; tuuakse ajaloost näiteid õigusvastase anneksiooni ja riigi taasloomise kohta (Poola, Austria, Tiibet, Taiwan, Ida-Timor ja Kuveit).

· Antakse ülevaade Balti kogukonna kujunemisest Austraalias, rõhutades pärast Teist maailmasõda saabunud pagulastele antud lubadust – mitte tunnustada Balti riikide annekteerimist Nõukogude Liidu poolt de jure. 
· Pagulastele antud lubaduse murdmine 1974. aastal peaminister Gough Whitlami poolt.

· Balti pagulaste laiaulatuslik kampaania Austraalia sellise otsuse vastu mitmesuguste protestiaktsioonide näol nii Austraalias kui ka teistes Lääneriikides, kus oli suurem Balti kogukond.

· Balti pagulaskonna nõudeid hakkas Austraalias toetama opositsioon, lubades võimule saades selle otsuse tühistada vaatamata sellele, et tegemist oli pretsedendiga rahvusvahelise õiguse ajaloos. 

· Pärast opositsiooni liidri Malcolm Fraseri saamist peaministriks oligi üks ta esimesi otsuseid de jure tunnustuse ametlik tagasivõtmine.
· Austraalia riikliku arhiivi materjalidest on võimalik välja lugeda Nõukogude Liidu varjatud survet  niisuguse otsuse tegemiseks ja sellekohast diskussiooni juba alates 1974. aasta kevadest. 

· Nõukogude Liit hakkas otsima Uus-Meremaalt ja Austraaliast de jure tunnustust piiridele ja režiimidele Ida-Euroopas pärast Teist maailmasõda. 
· Arhiivimaterjalide alusel on Austraalia de jure tunnustust võimalik siduda 1974. aastal käimas oleva CSCE konverentsiga Euroopas ning selle oodatavate tulemustega Nõukogude Liidu poolt.
· Kogu kirjeldatud intsidendi tagajärgedeks oli Balti pagulaste taaskinnitatud ühtsus ja Baltikumi taasiseseisvumise tunnustamine Austraalia poolt esimeste riikide seas.

