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Eesti mäluasutustevahelises tööjaotuses on Tartu Ülikooli Raamatukogu (TÜR) keskendunud teadlaste arhiivipärandite kogumisele, säilitamisele ja kättesaadavaks tegemisele. 
Kontaktide tihenemisega pärast Teist maailmasõda pagulusse siirdunud Tartu ülikooli endiste õppejõudude ja kasvandikega tõusis loomulikuna päevakorrale ka manalasse lahkunud teadlaste arhiivipärandite saatus. 1990. aastate keskpaigaks olid kadunud kõhklused  kodu-Eesti mäluasutuste osas ning 1995. a jõudsid Eesti Teaduslik Selts Rootsis poolt üleantuna Tartu Ülikooli Raamatukogusse seltsi oma arhiiv ning selle koosseisus mitme teadlase arhiivipärandid (R. Indreko, K. Kesa, H. Perlitz, A. Soom, E. Tender).  Üleantud materjalide hulgas oli muidki pagulaselu kajastavaid materjale, millest moodustati iseseisvad arhiivifondid (Eesti Abi. Invaliidifond; Eesti Teaduslik Instituut; Eesti Vabaduskapital). Tänu Jüri Lepsile, kauaaegsele Uppsala ülikooli raamatukogu käsikirjade osakonna töötajale jõudsid 2002. a TÜRi 1946-1949 Saksamaal Pinnebergis tegutsenud Balti Ülikooli  Eesti sektori materjalid. 2007. a anti TÜRile üle Karl Laantee mitmekesine arhiivipärand
Arhiivipärandites talletatud materjalid kajastavad pagulast elu uut algust võõrsil ning organiseerumist. Arhiivipärandite hulgas on rikkalikult materjale Välis-Eesti organisatsioonide tegevusest, mille sihiks kodumaa vabastamine nõukogude okupatsioonist. 
Tänaseks on kõik üleantud materjalid korrastatud ning uurijatele kättesaadavad, arhiivifondide inventarinimistud on publitseeritud TÜR veebilehel (www.utlib.ee). 
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